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Aufgabe 1 (4 Extra—Punkte)
Bilden Sie soweit moglich die Produkte A - B und B - A fiir
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(b A=(1 0 2 und B = 057
010 2 11
Losung:
3 2 1 2
(a)A-B—(7 4> undB-A—(4 6).
1 0 17 26
(by A-B=1|7 4 4 7 |.Das Produkt B - A ist nicht definiert.
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Aufgabe 2 (2 Extra—Punkte)

Sei a € R. Zeigen Sie mittels vollstindiger Induktion, dass fiir alle n € N gilt:

1) =(6")

Losung: Beweis durch vollstdndige Induktion nach n.

Induktionsanfang: Fiir n = 1 ist die Behauptung offensichtlich richtig.
Induktionsschritt (n — n +1):

G =606

1 na 1 a ;
= (0 ) ) . ( 0 1) nach Induktionsvoraussetzung

_ ((1] (n JE l)a)

Damit ist die Aufgabe durch vollstdndige Induktion bewiesen.



Aufgabe 3 (4 Extra—Punkte)

(a)

(b)

Geben Sie die allgemeine Losung des folgenden linearen Gleichungssystems
iiber R an:

2.’1)1 + To — T3 — 2.’134 = 0
21 4+ 29 — x3 — x4 — x5 = 0
4$1 — 6334 + 333'5 = 0.

Bringen Sie das folgende Gleichungssystem auf Stufenform und geben Sie die
Losungsmenge an:

13 -2 -8 1 =710
-2 6 2 8§ 2 1210
39 -3 —-12 -1 —-14| 2

Losung:
Wir wenden das Eliminationsverfahren an!

(a)

21 -1 -2 0 35
2 2 -1 -1 -1 ; —2xGL1
40 0 -6 3 ; —4xGlL 1
1 3 3 -1 0 ; 3Gl 2
-1 0 1 0 1 -1 ;
0o -2 2 -2 3 ; +2xGL 2
10 3+ P 3 ; +3xCL3
(01 0 1 -1 ;
00 2 0 1 -%;
-3 3
100 & 3
- 010 1 -1
001 0 %

Die Buchfithrungsmenge ist B = {1, 2, 3}. Damit werden zwei Parameter fiir
die Darstellung der Losungen bendtigt. Seien also r, s € R zwei freie Para-
meter, dann sind die Losungen (1, T2, T3, T4, 75)7 € RS beschrieben durch

3p_ 3
$1—2’f’ 1°9
To =T —S,

_ 1
T3 = 35S,
Ty =T,
Iy = S

Man kann die Losungsmenge auch folgendermaflen schreiben:
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13 -2 -8 1 -7
-26 2 8 2 12
39 -3 —-12 -1 -14
1 3 -2 -8 1 -7
-0 12 -2 -8 4 -2
0 0 3 12 —4 7
1032 -6 0 =210
Slon g F g o
00 3 12 —4 7 |2
1000 -2 -3|1
12 1 1
MYERR A
3 3|3

Die Buchfithrungsmenge ist B = {1, 2, 3}. Als spezielle Losung des inhomoge-

+2xGl. 1
—-3xGIL. 1

—3xGIL. 2

3
+?><G1. 3
+EXG1' 3

nen Gleichungssystems wihlen wir (21, 22, 23, 24, 75, 26)T = (1,5, ,0,0,0)%.

Fiir die Losung des homogenen Gleichungssystems werden drei Parameter
benotigt. Seien also 71,79, 73 € R drei freie Parameter, dann sind die Losun-
gen (x1, T2, T3, %4, Ts5,26). € RS des homogenen Gleichungssystems beschrie-

ben durch
T1 = 2ry + 3rs,
T2 —%7“2 — 973,
x3 = —4r1 + 379
Ty =T1,
T5 = T2,
Tg =T3

Dies ergibt die folgenden Losungen des inhomogene Gleichungssystems

1 =14 2ry + 3r3,

1 1

2

T2 =39 — g2~ 973,

9 9

_ 2 4 7
$3—§—4T1+§T2—§7‘3,

Ty =Ty,
T5 = T2,
Tg = T3.

Man kann die Losungsmenge auch folgendermaflen schreiben:
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